



上海大学文学院周志

2020 年第 22 期 (10.19-10.25)

总第 501 期

文学院周志：忠实记录学院一周内各个方面发生的新闻。

喜报

★在 2020 年上海大学暑期社会实践中，我院获得多个奖项，

优秀指导教师：宋亚丽（研究生辅导员）；

优秀项目奖：“相聚云课堂，携手促和谐——基于课堂派的普通话线上教学模式研究”；

优秀先进个人：李思贤（2019 级汉语国际教育硕士研究生）。

★在 2020 年上海大学学生游泳比赛中，我院获得多个奖项，

2020 级中国史专业博士研究生王仰旭在 100 米自由泳比赛中勇夺桂冠；

文学院获男女混合 4×50 米接力赛第一名；

文学院获 2020 年上海大学学生游泳比赛团体第五名。

祝贺以上获奖师生！

学术信息

◆中文系**张薇**副教授发表的《追忆郑克鲁先生》一文在10月21日《羊城晚报》“花地”副刊上发表，同时获“学习强国”学习平台转载。

◆中文系**谭旭东**教授著作《新中国70年儿童电影发展史》的精装版、平装版2020年8月同时出版后，引起学界关注。《中国新闻出版广电报》2020年7月3日刊出短评《呈现儿童电影发展面貌》；《河北日报》2020年7月27日刊出李璇的评论《〈新中国70年儿童电影发展史〉：为中国儿童电影画像》；《中华读书报》2020年7月22日刊出了乔世华的评论《夯实儿童电影研究基础的力作》；《中国文化报》2020年9月8日刊出了智烁的评论《新中国儿童电影里的时代叙事与美学》；《光明日报》2020年10月19日刊出北京大学教授陈旭光的长篇评论《新中国儿童电影史的历史书写：评〈新中国70年儿童电影发展史〉》。此外，《新中国儿童电影发展史》出版后，还位列当当网艺术类图书排行榜第65名。

学生风采

◆创意写作博士生**王海峰**（导师：**谭旭东**）的论文《科幻小说创作的语言审美》刊于《中国社会科学报》2020年

10月12日。

◆由共青团中央主编的《少年儿童研究》杂志特别推出由中文系谭旭东教授策划主持的专栏“儿童文化与儿童文艺研究”，并刊出创意写作19级三位硕士生的论文，它们分别是陈志奇的《新世纪儿童戏剧的状况与特点研究》、张文娟的《新世纪童书出版的特点与趋势》和王清洋的《童书出版与童年文化设计的思考》，这三篇分别有1万多字，为谭旭东教授讲授的《儿童文学与童书出版》专业课程作业。

◆中文系谭旭东教授在浙江省文联主办的《少年儿童故事报》刊了一个民间故事专栏，每期以两个版面刊出中文系冯陶、陈媛媛、张文娟、张杏莲、汤昊天等7位硕士生和本科生创写的4000多字的故事。

一周资讯

10月19日（周一），上海大学保卫处组织开展第二届安全知识竞赛，文学院组建了由本科生辅导员张旭担任指导老师，李晗、赵焯、李偲悦、邱添、姚文嘉五位同学组成的参赛队伍，通过预赛、决赛，文学院荣获上海大学第二届安全知识竞赛团体二等奖，李偲悦、姚文嘉两位同学荣获优秀个人奖。

10月21日（周三），晚，我院历史系廖大伟教授应山

西师大历史学院邀请，做了一场题为“人物评价的视点与方法”的学术讲座。

10月21日（周三），下午，重庆邮电大学移通学院在其重庆、山西、山东三个校区的创意写作学院院长丁伯慧带领下，一行9人来到上海大学文学院，向**创意写作学科**取经。中文系副主任许道军，谭旭东教授和葛红兵教授分别介绍了中文系和创意写作学科的情况，双方就将来开展的合作达成了初步共识。创意写作学科汪雨萌、谢尚发老师参加了交流。

10月22日（周四），下午，文学院举行**党委理论学习中心组（扩大）学习会**。学院党政领导班子成员、党支部书记、系主任、专业负责人、本科研究生教学秘书、研究生总支书记、本科生党支部书记在文学院306会议室参加线上会议，共同聆听了清华大学副校长**彭刚**作的清华大学近期的本科教育教学改革的主题报告。随后，文学院领导班子成员就彭刚副校长的专题报告、学校党群工作等相关会议精神进行了认真学习和研讨

10月22日（周四），晚，中国社会科学院郭沫若纪念馆研究员、郭沫若研究会秘书长**李斌**应邀来文学院做了题目为“《女神》所体现的五四精神”讲座，中文系谭旭东教授主持了会议。

10月22日（周四），晚上，中文系邀请中国社会科学院学部委员、民族文学研究所所长、国际哲学与人文科学理事会主席、国际史诗学会会长、联合国教科文组织非物质文

化遗产国际评审专家**朝戈金**研究员，以视频方式举办了“史诗的文本分析和田野研究”学术讲座。上海大学党委副书记、纪委书记**段勇**教授应邀主持了本次视频讲座。文学院黄景春教授、谭旭东教授、梁奇副教授、石圆圆老师、宋鸽老师，民间文学、古代文学 20 多位研究生现场聆听讲座，全国 350 多位学者人以连线方式参加了讲座。

10 月 23 日（周五），“百年上大，红色传承”第二届校史工程——“中国共产党早期发展与上海大学”研讨会在上海大学召开，中央政策研究室政治组原负责人黄宏，原中央党史办一部副主任李蓉，中央党史和文献研究院科研部副主任高远戎，中国社会科学院近代史研究所副所长金以林，上海市委党史研究室主任严爱云，北京大学马克思主义学院党委副书记冯雅新，中共一大会址纪念馆原馆长张黎明，上海抗战与世界反法西斯战争研究会会长张云，上海市中共党史学会会长忻平，北京大学马克思主义学院副研究馆员巩梅，上海大学党委书记成旦红，党委副书记、校长刘昌胜，党委副书记段勇等 30 余名专家学者参加会议，会议由段勇主持。

10 月 24 日（周六），我校拉美中心举办大使论坛，邀请外交部前大使**王珍**谈拉美左翼的兴衰及委内瑞拉危机的根源，历史系江时学教授主持会议。

10 月 25 日（周日），2020 年全国红色文化战略联盟年会在上海市龙华烈士陵园（龙华烈士纪念馆）召开。上海红色文化研究院执行院长、历史系特聘教授**张黎明**致辞，全国红色文化战略联盟红色场馆专业委员会主任委员、遵义会议

纪念馆馆长陈松讲话。本次年会总结了 2020 年度各场馆特色工作实践与探索，推进各家单位交流宣教经验，总结年度工作。全国红色文化战略联盟于去年 12 月在沪成立，“红盟”汇聚全国著名高等院校马克思主义学院全国各地革命纪念馆等相关负责同志参与其中。“红盟”是由中国浦东干部学院、中国井冈山干部学院、中国延安干部学院的教研部门，北京大学马克思主义学院，上海红色文化研究院和上海大学马克思主义学院共同策划倡议成立。

10 月 25 日（周日），金秋十月，秋高气爽，蓝天白云，为了锻炼教职工的体魄、加深彼此的交流、增强集体凝聚力，文学院分工会组织教师赴青浦区郊野公园开展徒步行活动，40 多位老师参加了活动。

迟到的消息

10 月 16 日（周五），下午，上海高校中华优秀传统文化基地建设推进会在上海市科技艺术教育中心举行。市艺教委办公室副主任张欢、市艺教委“上海高校中华优秀传统文化基地建设计划”项目负责人叶开江和 14 个中华优秀传统文化基地的负责人出席会议，上海大学中华古诗文吟诵和创作基地主任姚蓉和基地办公室主任刘慧宽作为代表参加会议。

10 月 18 日（周日），美国西北大学德语系和比较文学

系的塞缪尔·韦伯（Samuel Weber）教授应文学院比较文学与世界文学教研室之邀，在腾讯会议平台为我们进行了两场线上讲座，讲座由文学院讲师张珊博士主持，讲座的主题为“文学中的瘟疫”（The Plague in and around Literature），来自文学院及校内外的一百一十多名师生共同参与了这两场讲座。

《周志》团队期待来讯，您的信息很重要！